

践行初心使命 勇于担当作为

默默奉献的“老黄牛”

——记方山县关工委主任刘长喜

□ 韩子育 闫吉平

本期主题：

夕阳红

在方山县,提起刘长喜,人们都说他是全省关工委工作的先锋。近年来,通过他拼命三郎的精神,在全体工作人员的共同努力下,方山县关心下一代工作走在了全市先进行列。他自2013年担任县关工委主任以来,认真履职,勇于担当、无私奉献的精神受到了广大师生的交口称赞。他犹如一头老黄牛,辛勤耕耘,默默奉献。

参观红色资料展

2020年9月25日,他组织全县各乡镇分管关工委工作的领导和“五老”,各中心校、县直各中小学校长及全县重点企业关工委负责人参观了方山县农民李来平开设的红色文化资料展览。现场深度感受民族精神和以李来平为代表的麻地会“五老”团队的精神力量和突出贡献。

李来平红色资料展有领导人文选,早期的报纸和杂志期刊、画报、像章、连环画、样板戏、老照片、文献资料、冲锋号、中国工农红军红旗、手榴弹、子弹等上千种展品。刘长喜要求李来平红色文化资料展团队在全县中小学巡展,使红色基因渗进血液、浸入心扉,引导广大师生,特别是青少年树立正确的世界观、人生观、价值观。

登讲台 上党课

2013年,刘长喜卸任县人大主任后,转任方山县关心下一代工作委员会主任,按常人的想象他是可以轻松一点,安度晚年了,但他像老黄牛一样,不甘落后,继续拼搏。

面对新的工作,该如何做好这项工作呢?他身先士卒走进校园,登上讲台亲自

为学生讲党史上党课。在他的带动下,全县有几十名“五老”纷纷走进校园的讲台。这些“五老”以自己的亲身实践和身边发生的事例,对青少年进行革命传统教育、法律法规教育,为“中华魂”主题教育活动增添了活力,拓展了内涵,推进了活动的深入开展。

关爱贫困学子

2019年,他动员方山县各级关工委围绕脱贫攻坚,深入开展“十百千万”五老关爱帮扶行动,持续推进“讲政治、育新人、学科技、奔小康”活动,300余名农村青少年接受培训。并且动员社会各方面力量为弱势青少年捐资解困,全年争取到资金物资80余万元,关爱帮扶贫困学生1800多人。如县关工委筹集到兴方爱心助学金7万元,为三小78名贫困生解决了生活费;新华书店为二中学生李文慧资助书款433元;峪口中心校关工委联系到七个社会各类爱心团体为横泉小学争取到价值80500元的资金和学习用品等,全体学生人

均受助资金900多元;为马坊寄宿制小学争取到助学金7000元,对20名困难儿童进行了资助,为特困生杨雪芳争取到爱心人士资助的每年2000元、五年总计10000元的救助;方山一中关工委联系到该校毕业的一名年轻创业者,为该校50多名贫困学生资助了3万元;通过团县委联系到“希望工程”——10万+学业资助项目,总共资助了200名贫困学生,每人1000元,总计20万元;方山县关工委联合县新闻办联系到中华思源工程扶贫基金会管理下的思源-生态公益慈善基金20万元,资助了全县200名贫困留守儿童。

组织演讲报告团

2018年9月,他组织了全县有声望、有影响力的五名“五老”组成巡回报告演讲团,深入全县各学校进行了巡回演讲。

这次巡回报告演讲组织严密,井然有序。从演讲内容上着重突出了三方面的内容:改革开放四十年成就的演讲。通过活生生的身边人,身边事,让广大中小学生学习感受到改革开放四十年的巨变,从而进一步增强广大青少年立志从自己做起,认真学习本领为祖国建设做贡献的坚定决心;党史国史教育。从中国共产党的创建,到如今中华民族的日益发展强大,从中使广大学生深刻理解中国人民从站起来、富起来到强起来是通过几代中华民族先驱,仁人志士抛头颅、洒热血,顽强拼搏,不懈努力的结果,从而增强了广大学生热爱党、热爱祖国的情怀,增强了他们发奋学习、争做时代新人的信心与决心;突出法制教育。演讲人员从建设法制社会的高度,深刻讲述了法制教育的紧迫性、重要性,从而使广大学生认识到从小树立法制观念的重要性。不少学生在发言中表示,自觉抵制不良行为。不少学校通过这次演讲还举办了远离网吧等不良社会行为的宣誓等活动。宣讲活动由县关工委统一安

排。县关工委就演讲人员选派、演讲时间及顺序统一作出安排部署,并协调各学校有序进行。演讲人员的选派上,既注重了演讲人员的影响力,同时兼顾了每位演讲人员的知识结构和表达能力,突出了演讲效率。“五老”白铭忠退休前一直多年从事宣传教育工作,为了搞好这次演讲,他翻阅了大量资料,就每个演讲细节都做了认真准备,学生们听了他的演讲都感到通俗易懂、简洁明了。每节内容的演讲不少于一个小时,并根据各个学校的教学安排,采用提前预约的方式,做到了不重、不漏,有序推进。演讲活动得到了各个学校的积极支持有力配合。全县22所中小学,先后进行演讲40多场次,接受教育学生达到3万多人次,达到全县中小学全覆盖,获得了良好的效应。

编写校本课程

2021年是建党100周年,抗日战争胜利76周年。为了传承红色基因,他组织县关工委工作人员,收集了方山抗战资料,在七一之际出版了《方山抗日故事汇编》一书。

方山县是革命老区,红军东征在方山,刘志丹在大武镇进行宣传抗日活动。1940年元旦,续范亭、彭绍辉、罗贵波、雷任民等抗日军事将领在赤坚岭村召开了紧急军事会议,成立新军临时作战指挥部,研究作战部署。在伟大的抗日战争中,方山军民在中国共产党的领导下,同日本侵略者进行了不

屈不挠的斗争,涌现出了温元清、巴尚珍、李兰保、李岗、王义、李斌等一批抗日英雄,谱写了一曲感人至深的抗日英雄赞歌。该书作为校本课程在该县中小学推广学习,进一步加强了学生爱国主义教育,引导学生爱祖国、爱家乡,缅怀先烈,传承红色基因,争做时代新少年。

一分耕耘一分收获。近年来,方山县的关心下一代工作进入全市及全省的先进行列。2016年,县关工委获吕梁市中华魂主题教育活动20周年优秀组织奖。同年,县关工委获山西省中华魂主题教育活动20周年优秀组织奖。2017年7月,“山西省中华魂主题教育总结表彰暨经验交流会”在方山县真武山庄召开,方山县关工委作为大会交流的两个县级单位之一,在大会上介绍了经验。2016年,刘长喜荣获山西省中华魂主题教育活动20周年辛勤耕耘奖。2020年他荣获全国先进工作者。

走基层 讲故事



方山县公安局交警大队

交通安全宣传不放松

本报讯 为全面提升广大群众交通安全意识和遵章守法理念,促进文明交通宣传活动的覆盖面和影响力,近日,方山县公安局交警大队利用辖区持续出现降雨天气,广大村民出行不便的时机,积极组织民警深入农村开展道路交通安全宣传教育活动。

8月19日,民警走进辖区圪洞镇

东沟村,通过农村“大喇叭”播放事故案例及走村入户的形式,向群众发放交通安全知识宣传单,以案说法、面对面讲解文明交通知识,教育他们骑摩托车要佩戴安全头盔,严禁农运三轮车违法载人,拒绝无证驾驶、酒后驾驶、超员、超速、超载、疲劳驾驶等严重交通违法行为,切实提高文明交通安

全意识和家庭成员之间互相教育监督的责任意识,确保家庭幸福和财产不受损失。

通过交通安全宣传进农村活动,使交通安全知识深入人心,从而促进群众安全意识,自觉抵制交通违法行为,为辖区道路稳定奠定了坚实的基础。(张利锋 马建忠)



卫生城市展风采 有你参与更精彩